

15/10/2018

5^ο Φυλλάδιο Ασκήσεων

Ασκ 1 (α) Έστω οτι

$$\lim_{x \rightarrow \infty} (a_n x^n + a_{n-1} x^{n-1} + \dots + a_2 x^2 + a_1 x^{r_1}) =$$

$$= \lim_{x \rightarrow \infty} x^n \left(a_n \frac{x^n}{x^n} + a_{n-1} \frac{x^{n-1}}{x^n} + \dots + a_2 \frac{x^2}{x^n} + a_1 \frac{x^{r_1}}{x^n} \right) =$$

$$= \lim_{x \rightarrow \infty} x^n \left(a_n + a_{n-1} x^{n-1-n} + \dots + a_2 x^{2-n} + a_1 x^{r_1-n} \right)$$

$$= \lim_{x \rightarrow \infty} x^n \left(\lim_{x \rightarrow \infty} a_n + a_{n-1} \lim_{x \rightarrow \infty} x^{n-1-n} + \dots + a_2 \lim_{x \rightarrow \infty} x^{2-n} + a_1 \lim_{x \rightarrow \infty} x^{r_1-n} \right)$$

$$\lim_{x \rightarrow \infty} x^n (a_n + a_{n-1} \cdot 0 + \dots + a_2 \cdot 0 + a_1 \cdot 0) = a_n \lim_{x \rightarrow \infty} x^n$$

$$\left[\begin{array}{l} r_n > r_i, \forall i = 1, 2, \dots, n-1 \Rightarrow \\ \Rightarrow r_i - r_n < 0, \forall i = 1, 2, \dots, n-1 \Rightarrow \lim_{x \rightarrow \infty} x^{r_i - r_n} = 0 \end{array} \right]$$

Ασκ 2 (α) Έστω οτι

$$\lim_{x \rightarrow \infty} (a_n x^n + a_{n-1} x^{n-1} + \dots + a_1 x + a_0)$$

$$= a_n \lim_{x \rightarrow \infty} x^n \quad [\text{από 1(α)}]$$

$$= \infty \cdot a_n = a_n \cdot \infty = \begin{cases} \infty, & a_n > 0 \\ -\infty, & a_n < 0 \end{cases}$$

(β) Έστω οτι

$$\lim_{x \rightarrow -\infty} (a_n x^n + a_{n-1} x^{n-1} + a_1 x + a_0) = [\text{από Ασκ 1(β)}]$$

$$= a_n \cdot \lim_{x \rightarrow -\infty} x^n = a_n \cdot \begin{cases} \infty, & \forall n = 2m \text{ (αριθος)} \\ -\infty, & \forall n = 2m+1 \text{ (πεπρος)} \end{cases} =$$

$$= \begin{cases} \infty, & \text{αν } h=2m \text{ και } a_n > 0 \\ -\infty, & \text{αν } h=2m \text{ και } a_n < 0 \\ -\infty, & \text{αν } h=2m+1, a_n > 0 \\ \infty, & \text{αν } h=2m+1, a_n < 0 \end{cases}$$

Ασκ 3: (α) Έξοδος δει

$$\begin{aligned} \lim_{x \rightarrow -\infty} \left(4\sqrt[3]{x} + \frac{1}{\sqrt{x^7}} - 3\sqrt[3]{x^2} \right) &= \\ = \lim_{x \rightarrow -\infty} \left(4x^{\frac{1}{3}} + x^{-7/5} - 3x^{\frac{2}{3}} \right) &= \quad [\text{από Ασκ 1(β)}] \\ = -3 \lim_{x \rightarrow -\infty} x^{\frac{2}{3}} &= -3 \cdot \infty = -\infty \end{aligned}$$

2^ο μέρος: Βρίσκει τους άπειρους εν μεγάλω εκφύλλο όρο

Ασκ: κόψει το

b) Έξοδος δει

$$\begin{aligned} \lim_{x \rightarrow \infty} \left(2x - \sqrt[3]{x^9} + \frac{4}{x^{13}} \right) &= \\ = \lim_{x \rightarrow \infty} \left(2x^1 - x^{\frac{9}{3}} + 4 \cdot x^{-13} \right) &= \quad [\text{Από 1(α)}] \\ = - \lim_{x \rightarrow \infty} x^{\frac{9}{3}} &= -\infty \end{aligned}$$

Ασκ 4: (β) Έξοδος δει

$$\begin{aligned} \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{a_n x^{r_n} + a_{n-1} x^{r_{n-1}} + \dots + a_2 x^{r_2} + a_1 x^{r_1}}{b_m x^{s_m} + b_{m-1} x^{s_{m-1}} + \dots + b_2 x^{s_2} + b_1 x^{s_1}} &= \\ = \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{x^{r_n} (a_n + a_{n-1} x^{r_{n-1}-r_n} + \dots + a_2 x^{r_2-r_n} + a_1 x^{r_1-r_n})}{x^{s_m} (b_m + b_{m-1} x^{s_{m-1}-s_m} + \dots + b_2 x^{s_2-s_m} + b_1 x^{s_1-s_m})} & \\ = \lim_{x \rightarrow -\infty} x^{r_n} \cdot \frac{\lim_{x \rightarrow -\infty} (a_n) + \lim_{x \rightarrow -\infty} a_{n-1} x^{r_{n-1}-r_n} + \dots + a_2 \lim_{x \rightarrow -\infty} x^{r_2-r_n} + a_1 \lim_{x \rightarrow -\infty} x^{r_1-r_n}}{\lim_{x \rightarrow -\infty} b_m + b_{m-1} \lim_{x \rightarrow -\infty} x^{s_{m-1}-s_m} + \dots + b_2 \lim_{x \rightarrow -\infty} x^{s_2-s_m} + b_1 \lim_{x \rightarrow -\infty} x^{s_1-s_m}} & \end{aligned}$$

$$= \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{x^n \cdot \frac{a_n + a_{n-1} \cdot 0 + \dots + 0 \cdot 0 + a_1 \cdot 0}{b_m + b_{m-1} \cdot 0 + \dots + b_2 \cdot 0 + b_1 \cdot 0}}$$

$$\left[\begin{array}{l} r_n > r_i, \text{ για } i=1, 2, \dots, n-1 \Rightarrow r_i - r_n < 0 \text{ για } i=1, \dots, n-1 \\ \Rightarrow \lim_{x \rightarrow -\infty} x^{r_i - r_n} = 0, \text{ για } i=1, \dots, n-1 \\ \\ s_m > s_j, \text{ για } j=1, 2, \dots, m-1 \Rightarrow s_j - s_m < 0 \text{ για } j=1, \dots, m-1 \\ \Rightarrow \lim_{x \rightarrow -\infty} x^{s_j - s_m} = 0, \text{ για } j=1, \dots, m-1 \end{array} \right]$$

$$\text{Case 1: } \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{a_n \cdot x^n}{b_m x^m} = \frac{a_n}{b_m} \cdot \lim_{x \rightarrow -\infty} x^{n-m}$$

Ασκ 5: (α) Έστω ότι

$$\lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{\sqrt[3]{x^7} + \sqrt[3]{x^2}}{x-9} = \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{x^{\frac{7}{3}} + x^{\frac{2}{3}}}{x^1 - 9 \cdot x^0} =$$

$$= \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{x^{\frac{7}{3}}}{x^1} = \lim_{x \rightarrow -\infty} x^{\frac{7}{3}-1} = \left[\text{Από Ασκ 4 (β)} \right]$$

$$= \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{1}{\sqrt[3]{x}} = 0$$

2^{ος} τρόπος: διαιρούμε αριθμητή και παρονομαστή με το μεγαλύτερο όρο του παρονομαστή.

Ασκ: κάντε το και έτσι

$$\text{β) } \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{-8\sqrt[6]{x^7} + \frac{5}{\sqrt[4]{x^3}}}{\frac{9}{x} - 2\sqrt[6]{x}} = \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{-8x^{\frac{7}{6}} + 5x^{-\frac{3}{4}}}{9 \cdot x^{-1} - 2x^{\frac{1}{6}}} =$$

$$= \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{-8x^{\frac{7}{6}}}{-2x^{\frac{1}{6}}} = \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{4}{x^{\frac{1}{6}-\frac{7}{6}}} \quad \left[\text{Από Ασκ 4 (α)} \right]$$

$$= \lim_{x \rightarrow \infty} 4 = 4$$

2^{ος} τρόπος: διαιρούμε αριθμ. με το μεγαλύτερο όρο του παρονομαστή

$$\frac{6}{2} \cdot \frac{1}{6} = \frac{12 \cdot 8}{6} = \frac{4}{6} = \frac{2}{3}$$

γ) Έξοδος ότι

$$\lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{2\sqrt[3]{x^3} - 2\sqrt{x^2} - 3x^2}{\frac{2}{x^2} + 12\sqrt{x^8}} = \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{2x - 2x - 3x^2}{2x^{-2} + 12x^{8/6}}$$

$$= \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{-3x^2}{12x^{8/6}} = -\frac{1}{4} \lim_{x \rightarrow -\infty} x^{2/6}$$

[από Ασκ 4 (β)]

$$= -\frac{1}{4} \cdot \infty = -\infty$$

2^{ος} τρόπος Διαιρώ αριθμητή και παρονομαστή με το μεγαλύτερο όρο του αριθμοποιοτή.

Ασκ 6: Έξοδος ότι

$$(α) \lim_{x \rightarrow 0^-} \frac{3x^2 + 2x - 3}{5x^3 - 7x} = \lim_{x \rightarrow 0^-} \frac{3x^2 + 2x - 3}{x(5x^2 - 7)} =$$

$$= \lim_{x \rightarrow 0^-} \frac{1}{x} \cdot \lim_{x \rightarrow 0^-} \frac{3x^2 + 2x - 3}{5x^2 - 7} =$$

$$= \lim_{x \rightarrow 0^-} \frac{1}{x} \cdot \frac{3 \cdot 0^2 + 2 \cdot 0 - 3}{5 \cdot 0^2 - 7} = \frac{3}{7} \cdot \lim_{x \rightarrow 0^-} \frac{1}{x} = \frac{3}{7} \cdot -\infty = -\infty$$

(β) Έξοδος ότι

$$\lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{2\sqrt[3]{x} - 3\sqrt[3]{x^7} + 8x^2}{-3x + 8\sqrt[3]{x^{12}} - 7\sqrt[3]{x}} =$$

$$= \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{2x^{1/3} - 3x^{7/3} + 8x^2}{-3x + 8x^{12/3} - 7x^{1/3}} = \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{x^{1/3}(2 - 3x^2 + 8x^{5/3})}{x^{1/3}(-3x^{2/3} + 8x^{3/3} - 7)} =$$

$$\frac{2}{3} - \frac{1}{3}$$

$$= \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{2 - 3x^2 + 8x^{5/3}}{-3x^{2/3} + 8x^{3/3} - 7} = \frac{\lim_{x \rightarrow 0^+} (2 - 3x^2 + 8x^{5/3})}{\lim_{x \rightarrow 0^+} (-3x^{2/3} + 8x^{3/3} - 7)} =$$

$$= \frac{\lim_{x \rightarrow 0^+} 2 - 3 \lim_{x \rightarrow 0^+} x^2 + 8 \lim_{x \rightarrow 0^+} x^{5/3}}{-3 \lim_{x \rightarrow 0^+} x^{2/3} + 8 \lim_{x \rightarrow 0^+} x^{3/3} - 7} = \frac{2 - 3 \cdot 0 + 8 \cdot 0}{-3 \cdot 0 + 8 \cdot 0 - 7} = \frac{2}{-7}$$

Παρατήρηση: Και στο (α) και στο (β) ελάττωσε από
 απόδειξη / παραπομπή και να παραχαραχ των δύο μικρότερων
 βελτιού του απόδειξη και παραπομπή.

! { $\lim_{x \rightarrow x_0}$ υπάρχει τον μικροβελτιού }
 { $\lim_{x \rightarrow \pm\infty}$ υπάρχει μεγιστοβελτιού και να παραχαραχ }

Υπόδειξη $f: (α) \lim_{x \rightarrow 2^-} \frac{2(x-2)^2 + 3(x-2)^7}{-6(x-2)^{4/3} + 5(x-2)}$

[θ έσω $y = x - 2$
 $x \rightarrow 2^- \Rightarrow x - 2 \rightarrow 0^- \Rightarrow y \rightarrow 0^-$]

$$\lim_{y \rightarrow 0^-} \frac{2y^2 + 3y^7}{-6y^{4/3} + 5y} = \lim_{y \rightarrow 0^-} \frac{y^2(2 + 3y^5)}{y(-6y^{4/3} + 5)} =$$

$$= \lim_{y \rightarrow 0^-} y \cdot \lim_{y \rightarrow 0^-} \frac{2 + 3y^5}{-6y^{4/3} + 5} = 0 \cdot \frac{2 + 3 \cdot 0^5}{-6 \cdot 0^{4/3} + 5} = 0 \cdot \frac{2}{5} = 0$$

~~(β)~~ $\lim_{x \rightarrow -3^-} \frac{5|x+3|^2 + 9|x+3|^{1/2}}{2|x+3|^7 - 11|x+3|^6}$

! [θ έσω $y = |x+3|$
 $x \rightarrow -3^- \Rightarrow x+3 \rightarrow 0^- \Rightarrow |x+3| \rightarrow 0^+ \Rightarrow y \rightarrow 0^+$]

$$= \lim_{y \rightarrow 0^+} \frac{5y^2 + 9y^{1/2}}{2y^7 - 11y^6} = \lim_{y \rightarrow 0^+} \frac{y^{1/2}(5y^{3/2} + 9)}{y^6(2y - 11)} =$$

$$= \lim_{y \rightarrow 0^+} \frac{1}{y^{11/2}} \cdot \lim_{y \rightarrow 0^+} \frac{5y^{3/2} + 9}{2y - 11} = \infty \cdot \frac{5 \cdot 0^{3/2} + 9}{2 \cdot 0 - 11} =$$

$$= \infty \left(\frac{-9}{11} \right) = -\infty$$

Ex 8: Exemple de

$$\lim_{x \rightarrow 0^-} \frac{\sin(x^4)}{x^5} = \lim_{x \rightarrow 0^-} \frac{\sin(x^4)}{x^4} \cdot \lim_{x \rightarrow 0^-} \frac{1}{x} =$$
$$= \lim_{x \rightarrow 0^-} \frac{\sin(x^4)}{x^4} \cdot (-\infty) =$$

$$\left[\text{Écriv } y = x^4 \quad x \rightarrow 0^- \Rightarrow x^4 \rightarrow 0^+ \Rightarrow y \rightarrow 0^+ \right]$$

$$= \lim_{y \rightarrow 0^+} \frac{\sin y}{y} \cdot (-\infty) = 1 \cdot (-\infty) = -\infty$$

Ex 9: (a) Exemple de

$$\lim_{x \rightarrow -\infty} x \cdot \sin(1/x) = \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{\sin(1/x)}{\frac{1}{x}}$$

$$\left[\text{Écriv } y = \frac{1}{x}, \quad x \rightarrow \infty \Rightarrow \frac{1}{x} \rightarrow 0^- \Rightarrow y \rightarrow 0^- \right]$$

$$= \lim_{y \rightarrow 0^-} \frac{\sin y}{y} = 1$$

(b) Exemple de

$$\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{\cos(1/x^3)}{x^4} = \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{1}{x^4} \cdot \cos\left(\frac{1}{x^3}\right) =$$

$$= \lim_{x \rightarrow \infty} \left(\frac{1}{x}\right)^4 \cdot \cos\left(\left(\frac{1}{x}\right)^3\right)$$

$$\left[\text{Écriv } y = \frac{1}{x} \quad x \rightarrow \infty \Rightarrow \frac{1}{x} \rightarrow 0^+ \Rightarrow y \rightarrow 0^+ \right]$$

$$\lim_{y \rightarrow 0^+} y^4 \cdot \cos(y^3) = \lim_{y \rightarrow 0^+} y^4 \cdot \lim_{y \rightarrow 0^+} \cos(y^3) = 0^4 \cdot \cos(0^3)$$

$$= 0 \cdot 1 = 0$$

$[\cos(y^3) \text{ continu}]$

Ασκ 10: Έξοψη ότι

$$-\frac{1}{x^2} \leq f(x) \leq \frac{1}{x}, \quad x \in (-5/7, 0) \quad (*)$$

Εντός, έξοψη ότι

$$\lim_{x \rightarrow 0^-} f(x) = -\lim_{x \rightarrow 0^-} \frac{1}{x^2} = -\infty \quad (**)$$

και ότι $\lim_{x \rightarrow 0^-} \frac{1}{x} = -\infty \quad (***)$

Από (*), (**), (***) και το θεώρημα ούραυρας
παίρνουμε ότι

$$\lim_{x \rightarrow 0^-} f(x) = -\infty$$

Ασκ 11: (α) Για $x \in \mathbb{R}$,

$$-1 \leq \cos(3x) \leq 1.$$

$$\text{Για } x < -\frac{1}{4}, \quad 4x+1 < 0$$

Άρα,

$$\frac{1}{4x+1} \leq \frac{\cos(3x)}{4x+1} \leq \frac{-1}{4x+1}, \quad \text{για } x < -\frac{1}{4} \quad (**)$$

Εντός, έξοψη ότι

$$\lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{1}{4x+1} = \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{1}{4x} = 0 \quad (***)$$

και ότι

$$\lim_{x \rightarrow -\infty} \left(\frac{-1}{4x+1} \right) = \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{1}{4x} = -0 = 0 \quad (***)$$

Από τις (*), (**), (***) και το θεώρημα ούραυρας

ναίρνωκε $\lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{\cos(3x)}{4x+1} = 0$

(β) Πραγματοίε οε
 $-1 \leq \sin(5x^2 - 12x + 9) \leq 1$, γιὰ $x \in \mathbb{R}$.

Γιὰ $x > 2$, $-x^4 + 16 < 0$
 $\forall x$,

(*) $\frac{1}{-x^4 + 16} \leq \frac{\sin(5x^2 - 12x + 9)}{-x^4 + 16} \leq -\frac{1}{-x^4 + 16}$, γιὰ $x > 2$

Έξοφτε οτα

$\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{1}{-x^4 + 16} = \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{1}{-x^4} = -\infty \circ (**)$

καί οτα

$\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{-1}{-x^4 + 16} = -\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{1}{-x^4} = -\infty \circ (***)$

Από (**), (***) καί (***) ναίρνωκε
 $\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{\sin(5x^2 - 12x + 9)}{-x^4 + 16} = 0$.

Πρόοδος: Τεείρη

Άσκ 1: Έστω

$$f(x) = \frac{x}{x+4}$$

Προσπαύει $D_f = (-\infty, -4) \cup (-4, \infty)$

Έστω ότι

$$\lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{x}{x+4} = \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{x}{x} = \lim_{x \rightarrow -\infty} 1 = 1$$

και ότι

$$\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{x}{x+4} = \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{x}{x} = \lim_{x \rightarrow \infty} 1 = 1$$

Άρα, η $y = \frac{x}{x+4}$ έχει για οριζόντια ασύμπτωτη, την $y=1$

Άσκ 2: Έστω

$$f(x) = \frac{2x^3 + 7}{x^2 - 2}$$

Έστω ότι $x^2 - 2 = 0 \Leftrightarrow x^2 = 2 \Leftrightarrow x = \pm\sqrt{2}$
 και άρα $D_f = (-\infty, -\sqrt{2}) \cup (-\sqrt{2}, \sqrt{2}) \cup (\sqrt{2}, \infty)$

Έστω ότι

$$\lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{2x^3 + 7}{x^2 - 2} = \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{2x^3}{x^2} = \lim_{x \rightarrow -\infty} 2x =$$

$$= 2 \lim_{x \rightarrow -\infty} x = 2 \cdot (-\infty) = -\infty$$

και ότι

$$\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{2x^3 + 7}{x^2 - 2} = \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{2x^3}{x^2} = \lim_{x \rightarrow \infty} 2x = 2 \lim_{x \rightarrow \infty} x = 2 \cdot \infty = \infty$$

Επομένως, η $y = \frac{2x^3 + 7}{x^2 - 2}$ δεν έχει καμία οριζόντια ασύμπτωτη.

Ασκ 3:

$$\text{Έστω } f(x) = \frac{x+3}{x^2-9}$$

$$\text{Έστω } x^2-9=0 \Rightarrow x^2=9 \Leftrightarrow x=\pm 3$$
$$\text{Επομένως, } D_f = (-\infty, -3) \cup (-3, 3) \cup (3, \infty)$$

Η $f(x)$ είναι ομοία με την $f(x)$ είναι συνεχής σε όλα τα $x \in D_f$
Επομένως, οι άκρες κατακόρυφες ασυμπτωτές της $y = \frac{x+3}{x^2-9}$
είναι οι $x = -3$ και $x = 3$

Έστω ότι

$$\lim_{x \rightarrow -3} \frac{x+3}{x^2-9} = \lim_{x \rightarrow -3} \frac{x+3}{(x+3)(x-3)} = \lim_{x \rightarrow -3} \frac{1}{x-3} =$$
$$= \frac{1}{-3-3} = -\frac{1}{6}$$

Άρα, η $x = -3$ δεν είναι κατακόρυφη ασυμπτωτή της $y = \frac{x+3}{x^2-9}$

Έστω ότι

$$\lim_{x \rightarrow 3} \frac{x+3}{x^2-9} = \lim_{x \rightarrow 3} \frac{1}{x-3} =$$

$$\left[\text{Έστω } y = x-3, \quad x \rightarrow 3^- \Rightarrow x-3 \rightarrow 0^- \Rightarrow y \rightarrow 0^- \right]$$

$$\lim_{y \rightarrow 0^-} \frac{1}{y} = -\infty$$

Άρα, η $x = 3$ είναι κατακόρυφη ασυμπτωτή της $y = \frac{x+3}{x^2-9}$.

Δεν χρειάζεται για $x = 3^+$ να

Σημείωση: Για να βρούμε ότι μπορούμε να πούμε ότι $\lim_{x \rightarrow 3^+} \frac{x+3}{x^2-9} = \infty$,

Aufg 4:

$$\text{Erwe } f(x) = \frac{x}{\sqrt{x^2-1}}$$

Exakte Df

$$x^2-1 > 0 \Leftrightarrow x^2 > 1 \Leftrightarrow \sqrt{x^2} > \sqrt{1} \Leftrightarrow$$

$$|x| > 1 \Leftrightarrow x > 1 \text{ ~~oder~~ } x < -1$$

$$\text{Ergebnis, } D_f = (-\infty, -1) \cup (1, +\infty)$$

• Algebraisches Ausnutzen

$$\lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{x}{\sqrt{x^2-1}} = \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{x}{\sqrt{x^2 \left(1 - \frac{1}{x^2}\right)}} =$$

$$= \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{x}{\sqrt{x^2} \cdot \sqrt{1 - \frac{1}{x^2}}} = \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{x}{|x| \sqrt{1 - \frac{1}{x^2}}} =$$

$$\left[\begin{array}{l} \text{für } x < 0 \\ \Rightarrow |x| = -x \end{array} \right] = \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{x}{-x \sqrt{1 - \frac{1}{x^2}}} = - \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{1}{\sqrt{1 - \frac{1}{x^2}}}$$

$$= - \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{1}{\sqrt{\lim_{x \rightarrow -\infty} 1 - \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{1}{x^2}}} = \frac{-1}{\sqrt{1-0}} = -1$$

Kau bei

$$\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{x}{\sqrt{x^2-1}} = \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{x}{\sqrt{x^2 \left(1 - \frac{1}{x^2}\right)}} = \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{x}{\sqrt{x^2} \cdot \sqrt{1 - \frac{1}{x^2}}}$$

$$= \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{x}{|x| \sqrt{1 - \frac{1}{x^2}}} = \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{x}{x \sqrt{1 - \frac{1}{x^2}}} \quad \left[\begin{array}{l} x > 0 \Rightarrow \\ |x| = x \end{array} \right]$$

$$= \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{1}{\sqrt{1 - \frac{1}{x^2}}} = \frac{\lim_{x \rightarrow \infty} 1}{\sqrt{\lim_{x \rightarrow \infty} 1 - \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{1}{x^2}}} = \frac{1}{\sqrt{1-0}} = 1$$

Apa, n $y = \frac{x}{\sqrt{x^2-1}}$ existiert also algebraisches Ausnutzen nur

$$y = -1 \text{ bei } y = 1$$

• Κρατακόπουλες Ασύμπτωτες

Η f(x) είναι συνεχής στο D_f

Άσκηση: αποδείξτε το αντίθετο

Άρα, πιθανές κρατακόπουλες ασύμπτωτες της $y = \frac{x}{\sqrt{x^2-1}}$ είναι

η $x = -1$ και $x = 1$

Εξαρχη δε $x = -1$ αποδεικνύεται -1 δεν ορίζεται

$$\lim_{x \rightarrow -1^-} \frac{x}{\sqrt{x^2-1}} = \lim_{x \rightarrow -1^-} x \cdot \lim_{x \rightarrow -1^-} \frac{1}{\sqrt{x^2-1}} =$$

$$= -1 \cdot \lim_{x \rightarrow -1^-} \frac{1}{\sqrt{x^2-1}}$$

$$\left[\begin{array}{l} \text{Θέσω } y = x^2 - 1, \quad x \rightarrow -1^- \Rightarrow x^2 - 1 \rightarrow 0^+ \\ x^2 \rightarrow 1^+ \Rightarrow x^2 - 1 \rightarrow 0^+ \Rightarrow y \rightarrow 0^+ \end{array} \right]$$

$$= - \lim_{y \rightarrow 0^+} \frac{1}{\sqrt{y}} = -\infty$$

Επομένως η $x = -1$ είναι κρατακόπουλη ασύμπτωτη της

$$y = \frac{x}{\sqrt{x^2-1}}$$

Εξαρχη δε

$$\lim_{x \rightarrow 1^+} \frac{x}{\sqrt{x^2-1}} = \lim_{x \rightarrow 1^+} x \cdot \lim_{x \rightarrow 1^+} \frac{1}{\sqrt{x^2-1}} = 1 \cdot \lim_{x \rightarrow 1^+} \frac{1}{\sqrt{x^2-1}}$$

$$\left[\text{Θέσω } y = x^2 - 1, \quad x \rightarrow 1^+ \Rightarrow x^2 \rightarrow 1^+ \Rightarrow x^2 - 1 \rightarrow 0^+ \Rightarrow y \rightarrow 0^+ \right]$$
$$= \lim_{y \rightarrow 0^+} \frac{1}{\sqrt{y}} = \infty$$

Η εφόσον $x = 1$ είναι κρατακόπουλη ασύμπτωτη της

$$y = \frac{x}{\sqrt{x^2-1}}$$

Ασκ 5: Έστω $f(x) = x \cdot \sin\left(\frac{1}{x}\right)$

Προσπαθώντας $D_f = (-\infty, 0) \cup (0, \infty)$

η $g(x) = x$ είναι συνεχής στο \mathbb{R} γιατί είναι πολυωνυμική

η $h_1(x) = \sin x$ είναι συνεχής στο \mathbb{R} γιατί είναι τριγωνομετρική

η $h_2(x) = \frac{1}{x}$ είναι συνεχής στο $\mathbb{R}^* = D_{h_2} = (-\infty, 0) \cup (0, \infty)$ γιατί είναι φησί

Άρα, η $h(x) = (h_1 \circ h_2)(x) = \sin(1/x)$ είναι συνεχής στο $(-\infty, 0) \cup (0, \infty)$.

Επειδή η $g(x)$ είναι συνεχής στο \mathbb{R} και η $h(x)$ είναι συνεχής στο $(-\infty, 0) \cup (0, \infty)$, η $f(x) = g(x) \cdot h(x)$ είναι συνεχής στο $(-\infty, 0) \cup (0, \infty)$.

Επομένως, η $y = x \cdot \sin(1/x)$ έχει πεδίο ορισμού $\mathbb{R} \setminus \{0\}$ και κατακόρυφη ασυμπτωτική στο $x=0$.

Παρατηρούμε ότι

$$0 \leq \left| \sin\left(\frac{1}{x}\right) \right| \leq 1, \quad \forall x \neq 0$$

Άρα,

$$0 \leq \left| x \sin\left(\frac{1}{x}\right) \right| \leq |x|, \quad \forall x \neq 0. \quad (*)$$

Εφαρμόζοντας

$$\lim_{x \rightarrow 0} 0 = 0 \quad (**)$$

$$\text{και} \quad \lim_{x \rightarrow 0} |x| = 0 \quad (***)$$

Από τις (**), (***) και (***) και το θεώρημα ϵ - δ έχουμε

$$\lim_{x \rightarrow 0} \left| x \cdot \sin\left(\frac{1}{x}\right) \right| = 0$$

$$\text{Άρα,} \quad \lim_{x \rightarrow 0} x \sin\left(\frac{1}{x}\right) = 0$$

Επομένως, η $y = x \cdot \sin(1/x)$ δεν έχει κατακόρυφη ασυμπτωτική.